

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
BRASOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Căsuțelor nefrancaute nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anclari:  
BrasovU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena R. Mosse, Hantschenow de Taylor (Căsuțelor), H. Schalk, Alois Herndl, M. Dakas, A. Oppalik, J. Denneberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein, Bernat; în Frankfurt: G. L. David; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețulu inserțiilor: o serie garmond pe o colână 6 cr. și 50 cr. timbru pentru o publicație. Publicări mai dese după tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. s. sau 80 bar.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

"Gazeta" este în fiă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumă la toate oficiile poștale din țintu și din afară și la dd. colector.  
Abonamentul pentru BrasovU:  
a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună esemplar 5 cr. v. s. sau 15 bani. Atătu abonamentele cătu și inserțiunile suntă a se plăti înainte.

Nr. 127.

BrasovU, Vineri, 11 (23) Iunie

1893.

BrasovU, 10 Iunie v.  
Șovinismul unguresc a raportatU dillele acestea unU nou triumfU. TriumfulU seu este de astă-dată cu atătu mai strălucitU, fiind-că se raportă chiar la armata comună, care până acum, cu excepțiunea unorU casurU de „curtoasiă“, totU a mai resistatU cu ore care tenacitate curentului șovinistU maghiarU.

E vorba de conflictulU, ce s'a iscatU dillele acestea între comandantulU de corpU Lobkowitz și între primăria capitalei Budapesta. Acestă din urmă a declaratU purU și simplu, că ea nu mai vră se primescă dela comanda militară nici o hărtiă scrisă în limba germană, ci numai unguresce. ComandantulU de corpU însă, principele Lobkowitz, basatU pe practica de până acum, cum și pe dispozițiunile legii din 1840, a răspunsU, că de ore-ce îndatorirea de-a coreșpnda cu autoritățile unguresce în limba maghiară e prevăduță numai față cu comandele regimentelorU maghiare, ér nu și față de comandele altorU regimente, astfelU comanda militară din Budapesta nu este datore se coreșpndeze cu autoritățile unguresce în limba maghiară, ci-și va reserva și pe mai departe dreptulU de a coreșpnda în limba germană, cum a făcutU și până acum.

ConflictulU acesta, dintre principele Lobkowitz și primăria Budapestei, a produsU în primele momente o iritațiă mare în tabăra șovinistilorU maghiarU. Presa ungurescă de toate nuanțele prinse se strige în contra lui Lobkowitz, ér cei din opozițiă începuseră a lovi în guvernU, impuțându-i, ca de obicei, lipsă de energiă față cu cei dela Viena.

ConflictulU însă n'a duratU multU. Abia la câte-va dille a

fostU resolutU și încă într'unU modU atătu de satisfăcătorU pentru șovinistii maghiarU, încătu a întrecutU pôte chiar și cele mai esagerate așteptări ale lorU.

A fostU de ajunsU, ca deputatulU Széll Kálmán se adreseze, în delegațiunU, o interpelațiă ministrului comunU de răsboiu, pentru ca acesta numai decătu, încă prin firU telegraficU, „se ia la raportU“ pe principele Lobkowitz, care a „cutezatU“ se se pörte atătu de „bruscU“ față cu primăria dela Pesta.

SigurU, că membrii delegațiunei unguare vorU fi rămasU uimiți de acestU triumfU neașteptatU alU lorU. Acum presa ungurescă tace și liniștea s'a restabilitU pe deplinU în tabăra șovinistilorU maghiarU, cari saltă de bucuriă vedându-se atătu de satisfăcuți în așteptările lorU.

Legea e numai lege, și decă principele Lobkowitz a vrutU se se țină de lege, etă că astădu e caracterisatU între ómenii, „cari aparținU trecutului“.

Dătătoare de tonU suntă astădu ordinațiunile, în cari se exprimă adevăratulU „spiritU alU timpului“. După cea mai nouă ordinațiune a ministrului comunU de răsboiu, de astădu înainte toate autoritățile armatei comune vorU trebui se coreșpndeze cu autoritățile unguresce în limba maghiară, ba și dela particulari suntă datore a primi hărtiile, ce li-se vorU trimite în limba maghiară.

Nu începe îndoelă, că acesta este unU succesU, la care Ungurii cu căți-va ani înainte n'ar fi cutezatU nici măcarU se aspire. Apetitulu lorU însă a crescutU mândându și va cresce încă. Cei ce dela începutU i-au menagiatU în tendințele lorU de maghiarizare și-i menagieză și adU, va trebui neapăratU se-i menagieze și în viitorU,

găci altfelU s'a isprăvitU cu „frățietatea“.

AstfelU vedemU, că șovinismulU ungurescU ocupă tărımı din dU în dU mai mare. Pôte că acesta, întru cătu a începutU se trecă binișorU și în scotela limbii germane, se nu le prea convină celorU dela Viena. Dér cine e de vină?

## CRONICA POLITICA.

— 10 (22) Iunie.

Din incidentulU numirii unui nou nunciu papalU (Agliardi) în Viena. „Pol. Corr.“ dUce următoarele: „NunciulU Agliardi a adusU cu sine din Roma îndrumările cele mai avantagiöse politicei bisericesci. Decă e adevăratU acesta și decă întru adevăru Curia romană este hotără a face concesii în toate cestiunile, cari se potU uni cu bazele fundamentale ale bisericii, atunci misiunea acestă, făcută în interesulU păcii confesionale, nu pôte se producă decătu bucuriă, fiindcă atitudinea Curiei față de Franca și Belgia dovedesce, că programulU bisericescU politicU alU lui Weckerle se pôte împăca cu condițiile fundamentale bisericesci.“

„Politik“ află din cercurU bineinformate, că după reintorcerea ministrului-șefedinte conte Taaffe din Elisichau, se vorU începe din nou consiliile ministrilorU cu privire la cestiunea boemă. Conducătorii stângei îndemnă pe guvernU, se îndeplinescU în curëndu pe cale administrativă înființarea unei judecătorii cercuale în Trautenau. La casU, decă ministrulU de justițiă va persista în punctulU seu de vedere, vorU cere dimisionarea ministruluiU de justițiă și înlocuirea sa prin unU aderentU alU stângei. Decă contele Taaffe nu va coreșpnde acestorU cereri, atunci i-se va pune în perspectivă cea mai crăncenă opozițiune din partea GermanilorU liberali. — Din Viena se anunță, că ministrulU-șefedinte austriacU Taaffe după o petrecere

de câteva dille a sositU alaltăeri din Boemia în Viena. IndatU ce a sositU în capitala austriacă s'a adunatU consiliulU de ministri la locuința lui Taaffe. În acestU consiliu s'a discutatU situațiua din Boemia și mai alesU postulatele GermanilorU din Boemia, care se potU numi cu totă ușurință: *ultimatum*. Contele Schönborn și ministrulU Dr. Steinbach se opunU înființării unei judecătorii cercuale în Trautenau, deși acesta constituie prima condițiă a GermanilorU; ceilalți ministri propunU *disowarea dietei imperiale*. RemediulU acesta însă e greu se va puté aplica. Se mai spune, că Cehii feudali au rupt' o de totU cu politica CehilorU tineri.

DiarulU bulgarU „Svoboda“ publică unU articolU vehementU în contra Serbiei și în terminU necuviincioși insultă și pe regele Alexandru. Acestă procedere a numitului dUarU a produsU mare indignațiune în cercurile diplomatice din Sofia. „Coresp. Ung.“ anunță, că reprezentantulU austro-ungarU la Sofia, Burian, și-a exprimatU față de ministrulU Grecov indignarea sa cu privire la acestU articolU. MinistrulU Grecov s'a și grăbitU se și exprime părerea sa de réu despre cele întâmpate, accentuândU tot-deodată, că conținutulU numitului articolU nu representă vederile ministeriului. În cercurile diplomatice însă se crede, că acestU articolU a fostU inspiratU de ministrulU șefedinte bulgarU Stambulov.

Din Petersburg se anunță, că guvernulU rusescU a făcutU pașii de lipsă pe lângă guvernulU bulgarU, ca Bulgaria se restituie Rusiei cheltuelile cu ocupațiunea din 1878—79. MinistrulU rusescU de esterne a rugatU pe girantulU de afaceri din Sofia alU Germaniei, se atragă atențiunea guvernului bulgarU la acestă cestiune. Suma reclamată face *doué milioane de ruble*, cari cu procento se uocă la *trei milioane*.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

## VENUS IN CAPITOLIU.

De Marc Twain.

### PARTEA I.

(Scena se petrece în atelierulU unui sculptorU din Roma).

— George, te iubescU așa de multU!

— Dumneșeu se și binecuvinte inima credincioasă, Mario, dér de ce tatălU tău este atătu de nemilosU?

— Iartă-i, dér elU ține arta de-o prostiă și nu se pricepe decătu la negoțatoriă. ElU crede, că cu tine voiu muri de fôme.

— Părere afurisită! De ce nu m'am făcutU mai bine unU precupețU, decătu artistU inspiratU, care n'are ce mânca?

— Nu despera, iubitulU meu George, prejudiciulU tatălui meu va înceta, indată ce vei primi 50,000 dolarU...

— Cincideci de mi de drao! Ce copilărie, dora datoreso și chiria casei.

### PARTEA II.

(Scena: o locuință din Roma).

— Iubite domnule, e păcatU a discuta mai departe cestiunea; eu n'am nimicU contra d-tale, dér nu-mi potU da fata unui omU, care este aloctuitU din amorU, artă și — fôme.

— Ți mărturisescU, d-le, că-sU omU sêracU. Dér renumele, gloria? Ună amicU din Aroanzas dUce, că statua mea nouă, ce representă America, este o operă forțe de artă și elU crede tare, că odinioară numele meu va fi vestitU.

— Hăbuacie! Ce pricepe, la astfelU de lucruri, acelu măgarU din Aroanzas? Gloria este nimicU; lucrulU de căpeteniă e, că ce prețU au spărietorele de paseri în marmură, ce faci d-ta? Luori la una o jumătate de anU, ș'apoi o vinđi cu 100 dolarU. Arată-mi 50,000 dolarU, și capeți fata. Decă nu, o dau altuia. Ai timpU de-o jumătate de anU, ca se căștigă acesti bani. Salutare!

— Oh, vai mie!

### PARTEA III.

(Scena: unU atelierU).

— Ah, John, prietinelU meu din

tinereță, sunt omulU celU mai nefericitU!

— Ești filcău de bătu!

— N'am nimicU, ce mi-ar plăce, numai o biată statuă și nici aceea nu mă compătimește. Privește față ei de marmoră, cătu e de frumósă și — nesimpțitoare.

— Ași, prostiă! N'ai dUșu tu mai înainte, că ai timpU de o jumătate de anU, se procuri banii?

— Amice, nu-ți bate jocU. De așa avé timpU de șese vécuri, — ce mi-ar folosi? Ce pôte începe unU bietU omU nenorocitU, decă n'are nici capitalU, nici amici?

— Nebunule! Lașule! O jumătate de anU — nu, suntă destule și cincU luni.

— Ești deșteptU?

— O jumătate de anU! Așteptă, acuși îți căștigă eu banii.

— Ce-ai dUșu? Pentru Dumneșeu, în ce chipU mi-ai puté tu căștiga acea sumă colosală?

— Nu te amesteca, te rogU, în afacerile mele. Spune, mă lași se lucrezU

liberU? Jură, că te vei împăca cu toate ce voiu face?

— AmetescU... dér jurU!

John luă în mână unU ciocanU și rupse cu multă precauțiune nasulU dela statua Americii. Mai lovi odată și doué degete cădură, — a treia óră, și o parte a urechii era nimicită, pe urmă piciorulU stângU dela genunche în josU zăcea la pământU în ruine. John își luă pălăria și se depărtă. În curëndu se întorse într'o birjă, luă cu elU pe artistulU cu inima sdrobotă și statua cu piciorulU ruptU. Pe sculptorU îl duse acasă, cu statua mână spre Via Quirinal.

### PARTEA IV.

(Scena: atelierulU).

— Jumătatea de anU espiră adU la 2 óre. Oh, ce chinU! SfirșitulU vieții mele! Ieri n'am cinatU nimicU. Nu cutezU a merge în restaurantU. PantofarulU mă persecută, croitorulU mă chinuesce de mörte, stăpănulU casei mă supără alU draoului. Pe Iohn, din acea dU, nu l'am mai vedutU. Ea, decă ne întelnimU, imi zimbesce cu gingășiă, dér tatălU ei cu inima împietrită îi interđice...